
Atti Parlavientari —» 8469 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — 2 a SESSSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 2 GIUGNO 1 9 0 3 

Capi to lo 31. I s t ruz ione agraria. Scuole 
superior i di agr icol tura ordinate a senso 
della legge 6 giugno 1885, n. 3141 ̂  serie 3a 

— St ipendi , assegni, sussidi e spese di mante-
ni mento degli I s t i tu t i suddett i , l ire 379,000. 

Su questo capitolo ha facolt à di par lare 
l 'onorevole Morgari. 

Morgari. Nei bi lanci dello Stato t roviamo 
quaranta e più mil ioni per contr ibuto alla 
diffusione della i s t ruz ione p r inc ipa lmente 
let terar ia , e sole q u a t t r o c e n t o mila l ire al-
l ' i s t ruzione agricola. Ebb ene, io protesto con-
tro la esigui tà d 'un s imi le stanziamento; nè 
vale opporre che sia pure scarso il numero 
degli al l ievi che accorrono a queste scuole 
superior i di agricoltura, che sono poi una 
specie di Univers i tà agricole. I l nostro Paese, 
pur t roppo, non è ancora a ta le punto d i 
svi luppo da r ichiedere un grande numero 
di agronomi. 

E tu t t av ia noi spendiamo, se mal non ri-
cordo, dieci milioni nelle Un ive r s i t à per av-
v ia re i giovani alla carr iera medica, senza 
r if let tere quanto meglio si potrebbe fa r 
f ronte alle mala t t ie umane se si cercasse 
di fortificare gli organismi con un migl iore 
e p iù abbondante nut r imento . 

Le nostre Univers i t à ab i l i t ano a l l ' inge-
gneria migl ia ia di g iovani con dispen-
dio enorme, senza pensars a fa r in modo 
che nel paese esista abbondanza di merci 
da fare poi passare su quei pont i e su 
quelle strade. Le nostre Univers i tà creano 
migl ia ia di professori di let tere e di scienze ; 
ma il popolo, non avendo mezzi per accedere 
a l l ' i s t ruzione, anche l 'opera di quest i pro-
fessori diventa in gran par te inut i le . 

Perciò raccomando che, nel bi lancio futuro, 
questo capitolo de l l ' i s t ruz ione agricola sia 
•per lo meno decuplicato, perchè noi do-
vremmo arr ivare al punto di porre accanto 
al medico condotto, il quale cura la sa lute 
degli uomini, l 'agronomo condotto che cura 
la sa lute-del le p iante e che ammaes t ra gl i 
agricoltori . Il nuovo ord inamento costerebbe 
molt i e molti milioni, che si potrebbero stral-
ciare dai bi lanci improdut t iv i . Se si creas-
sero questi agronomi condott i , le scuole agra-
r ie diverrebbero f requenta t i ss ime, giustifi-
cando così lo s tanziamento che propongo. 
( Conversazioni). 

Presidente. Non essendovi al t re osserva-
zioni, s ' in tenderà approvato il capitolo 31 
in l ire 379,000. 

(È approvato). 
Capitolo 32. — Is t ruzione agrar ia - Scuole 

speciali di agr icol tura ord ina te a senso 
de l la legge 6 giugno 1885, n. 3141, serie 3 a , -

077 

Stipendi , assegni, sussidi e spese di mante , 
n i mento degli is t i tut i suddet t i , l i re 349,121.17. 

Capitolo 33. Personale delle scuole spe-
cial i d 'agr icol tura — Indenni tà di residenza 
in Eoma (Spese fisse), l ire 800. 

Capitolo 34.— Istruzione egrsr ia - Scuole 
p r a t i c h e di agricoltura ordinate a senso della 
l egge 6 g iugno 1885, n. 3141, serie 3 a - S t i -
p e n d i , assegni, sussidi e spese di manteni-
men to degl i I s t i tu t i suddetti , l ire 830,694. 

Morgari. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i pure. 
Morgari. Qui è il caso di acrennare ad 

un 'o t t ima idea dell 'onorevole Baccelli, la 
q u a l e f u posta, dirò così, in derisione da 
u o m i n i superficiali e credo anche ignorant i 
de l la mater ia più di quello che io non sia. 
I n t endo par lare della is t i tuzione del cam-
p ice l lo scolastico che ci pare ut i l iss ima e 
che converrebbe fosse is t i tui to, in ciascun 
Comune, mentre non ebbe quell 'estensione 
che era desiderabile, per mancanza dei mezzi 
necessari . 

Un campo sper imentale - non più scola-
stico - dovrebbe esistere in tu t t i i Comuni; 
dotandolo di tu t t i i mezzi necessari, ed al-
lacciandolo a l l 'a l t ra is t i tuzione dell 'agro-
n o m o condotto. Allora gli agricoltori vedreb-
bero con i loro occhi ciò che può dare la 
scienza appl ica ta alla terra, e questa sa-
rebbe la migl iore istruzione agrar ia possi-
b i le . Accanto al grano che dà il cinque o il 
sei, perchè colt ivato senza cri teri razional i , 
appar i rebbe il grano rigoglioso che dà il do-
dici o il vent i . Accanto al foraggio alto un 
palmo, quello alto c inquanta centimetri , per-
chè fu concimato il terreno, e seminata l 'erba 
speciale. 

Quindi torno a proporre, o almeno ad au-
gurarmi che in un prossimo bilancio ven-
gano inscr i t te diecine di mil ioni per lo 
svi luppo di questa isti tuzione, perchè il 
campo sper imentale possa sorgere rapida-
mente in ciascun Comune e, non potendo 
presentare un ordine del giorno che pure 
f rancherebbe la spesa, mi rassegno a rias-
sumerlo in una raccomandazione. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Domando di parlare. 

Presidente. Par l i pure. 
Baccelli G, ministro d'agricoltura, industria e 

commercio. Se l 'onorevole Morgari invi ta me a 
fare del l ' is truzione agrar ia un ' is t ruzione pra-
tica e sperimentale, m' invi ta a nozze, perchè 
in tu t ta la mia v i ta di scienziato ho sem-
pre sfolgorato gli insegnament i chiacchie-
roidi, come inuti l i , anzi dannosi, ed ho 
sempre caldeggiato e promosso gli inse-
gnament i d imostra t ivi e pra t ic i ; tan to è 
ciò vero che quando mi trovavo nel l 'a l t ro 
Ministero ho sempre seguito quest ' indi-
rizzo. E mi giova ricordarlo, perchè al-
lora veramente immagina i che tu t t i i mae-
stri e lementar i rura l i potessero avere un 
campiceli© col quale insegnare ai b imbi 


